

# 大学校长毕业致辞精选

## 做深潭之水 做穿石之水

北京师范大学校长 董奇

希望你们坚守爱国进步的百年传统,做志存高远、兼济天下的北师大人。一代又一代的北师大人把个人发展与历史步伐紧密相连,将自身抱负与时代使命紧密相融,以自己的青春和奉献,推动时代演进,传承文化命脉。希望你们勇于担当,把个人梦融入中国梦,以振兴中华为己任,为实现“中国梦”增添强大青春能量,在祖国的建设事业中彰显北师大人的风采。

希望你们坚定示范引领的不变追求,做卓尔不凡、锐意创新的北师大人。希望你们永不放弃梦想,锐意创新,坚持终身

学习,在工作岗位上不懈努力、创造出属于自己的辉煌事业,做各个领域的开拓者和领军人、示范者,成为祖国建设的栋梁之才。

希望你们坚持诚信质朴的京师气质,做乐观坚韧、求真务实的北师大人。人生不会一帆风顺,前进道路常有坎坷。面对困难和挫折,希望你们永怀战胜困难的信心和勇气,始终保持乐观向上的心态,以开阔的胸襟、宽容的态度、坚强的品格面对人生。

做深潭之水,不张扬、不炫耀;做穿石之水,不畏难、不退缩;励志图强,不浮躁、不虚夸,耐得住寂寞,



抵得住诱惑。

希望你们坚守团结友爱的师大记忆,做相互帮助、有凝聚力的北师大人。我建议你们充分利用互联网科技的优势,保持经常联系,分享信息、交流经验,相互帮助,共同成长。

## 学会独立思考

中国农业大学校长 柯炳生

在走出校门以后的日子里,你们会更加深切地体会到,只要你能够为解决中国人民的饭碗问题做出贡献,你自己的饭碗就一定不是问题。

你们的思考能力有了显著的提高。思考能力——更准确地说,是独立思考能力——真的是非常重要。例如,你们高考的时候,如果没有独立思考的能力,而是盲目追求热门专业,那么,就会出现后悔的情况。现在毕业了,如果没有独立的思考,在深造、出国和就业方面盲目跟风,也是要走弯路的。你们无论是继续攻读,还是走入职场,都需要有创

新性思维,而这都需要有独立思考的态度和能力。创新思维,就是看到了别人所看到的,而想到了别人所没有想到的。所以,要去想,要奋力去想,要苦思冥想,要独立地去想。想的过程,就是分析加工思想材料的过程;如果已有的材料不够,还要去调查和学习。独立思考,主动学习,两者是密切联系在一起的。

所有的精英之才,无论从事的是何种职业,一定都具有很强的独立思考能力。通过独立思考,通过缜密、深刻、透彻、全面的分析判断,才能够有



正确的认识,有正确的方向,有正确的决策,才能够把平凡的事情做得不平凡,才能把难以做成的事情做得成功,才能够取得别人想不到的创新成果,才能够成为事业的推动者和行业的引领者。

## 人生追求“六好”

北京邮电大学校长 方滨兴

“第一好”是指要有个好品德。一个人的善或恶、好或坏、成或败、瘦或硕,无不源自其品德。

“第二好”是指要有个好本事。“本事”何来?是从学中来,从干中来。学者应该学无止境,锲而不舍;要苦于学习,勇于实践。

“第三好”是指要有个好谋划。没有事前的准备与计划,就不能取得期望的成果。

“第四好”是指要有个好态度。好态度首先表现在奉献和敬业中。是否敬业将会决定你自己事业的成败。

“第五好”是指要有个好心气。这就是你们一定要有一个健康的心理,要提高

自己的抗压、耐挫能力。

凡事一定要清楚自己原本的目的是什么,要学会掌握心理抗压的能力,要让自己在任何情况下都能hold住。要记住:不被他人所激怒也不去激怒他人是一种包容力;不被他人所左右不随意改变既定目标是一种定力。

“第六好”是指要有个好身体。健康是人类的财富,要注意锻炼身体、劳逸结合,要养成良好的生活习惯。你们都有着长远的未来,有着家庭、事业、孝敬父母等多副担子,所以一定要爱惜自己的身体,一辈子都要健康康康的!

要想做人,就要有好品德;要想做事,就要有好



本事;要想成大事,就要有好谋划;要想取信于人,就要有好态度;要想取信于天,就要有好心气;要想勤耕不辍,就要有好身体。希望你们记住:凡事要沉稳,要避免草率决策;做事要有恒心,要勇于承担后果。

## 为梦而搏

北京交通大学校长 宁滨

首先,要“心中有梦”。有梦想才有目标,有希冀才会有奋斗。梦就是理想,就是奋斗的目标。只有“心中有梦”,才能规划好自己的人生,才能在生活的航程中不迷失方向、不放纵自己、不碌碌无为;只有“心中有梦”,才能抓住机遇,勇敢地面对一切挑战,不畏艰难、不怕挫折、创造属于自己的精彩人生。

其次,要“梦系祖国”。“中国梦”是具体的。“心中有梦”以后,你更应该不断地丰富和完善自己梦想的内涵。这其中个人的志趣固然重

要,但更重要的是你的梦想要与祖国的发展乃至人类的命运相结合。我们要秉承中华民族始终保有的“家国天下”情怀,梦系祖国、梦系人类命运,才能迸发出超越个体的巨大力量。

最后,要“为梦而搏”。当你确立了自己的奋斗目标,就要为梦想而脚踏实地地艰苦奋斗、努力拼搏。这个过程是漫长的、艰难的、具体的。你们走出校园、走向社会,会遇到诸多的不适应和挑战。希望你们遇到任何困难都不要气馁,不要放弃自己的理



想,而要坚定地前行,不断地攻坚克难,使梦想成真!不要看到希望才去坚持、去努力,因为只有坚持下去,才会看到希望,才会梦想成真!

## 寻梦、追梦、筑梦

北京理工大学校长 胡海岩

寻梦要与祖国同行。国家梦、民族梦,和我们每个人的事业发展、人生追求是紧密相连的。作为一所国防科技为特色的国家重点大学,我校培养的人才更应该有一种立志报国的情怀,一种以天下为己任的责任感。爱国是人们内心最真切、最深厚的情感,也是梦想的根基和源泉。希望同学们在寻梦过程中,始终与祖国同行。

追梦要靠内心的坚定。梦想的力量是巨大的,可以让人不断成长、走向卓越、成就自我,为社会发展和他人幸福贡献价值。然而,成就梦想不能靠想象和等待,只有坚定地追

寻和实践,才能成就梦想。希望同学们在追梦过程中,无论遇到任何艰难险阻,都要记得出发时的目标。一旦坚定了信念,就要自信无畏地执着追梦。

筑梦要经得起磨练。同学们在构筑梦想的时候,要仰望星空,超脱功利;在实现梦想的时候,又要脚踏实地,步步进取。基层是创造力的源泉。经历基层工作中的酸甜苦辣,你们才能真正体会中国之大、民生之艰辛、社会之多样、人生之厚重。基层的历练,将是以后人生路上的宝贵精神财富。

梦想和创造力是青年人身上最宝贵的东西;唯有梦想,才能支撑你们不



断奋斗进取、实现自我超越,不至于庸庸碌碌走完一生。

希望同学们不忘国家民族的使命,去寻梦;忠于内心的理想和激情,去追梦;勇敢地走进基层实践磨练,去筑梦。

## “中国梦”从我做起

对外经济贸易大学校长 施建军

中国正在加速推进“中国梦”的实施,“中国梦”汇聚了全国上下共同的期待。你的梦,我的梦,13亿人民的梦汇在一起就是国家富强、民族振兴、人民幸福的“中国梦”。无论你们走到哪里,从事何种职业,都要风雨同舟,共同努力,在自己未来的岗位上尽心尽责、无私奉献,让“中国梦”梦想成真。同学们,你们是朝气蓬勃的一代青年,我们伟大的祖国比历史上任何一个时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何一个时期都更有信心、更有能力完成这个

目标。作为新一代的中国青年,我们为生活在这个伟大的时代而自豪,这个伟大的时代值得我们拼搏和奋斗。

希望在座的毕业生敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦。梦想是现实的前提,只要有梦想就有希望,朝着希望努力就会有光明的前途。充满梦想是年轻人的权利,但一定要做理性的追梦人。当我们个人渺小时,没有能力改变世界,但是我们能够通过改变自己创造价值,进而改变世界。当我们足够强大时我们就会实现梦想,这也是人生的价值所在。当然,寻梦之路未必



平坦,需要同学们用顽强的毅力,百折不挠的信念迎接未来社会的挑战。从今天开始起步吧!在追梦的理想中展翅飞翔。人生梦从毕业开始,“中国梦”从我做起。